

拜登如释重负

2024年美国大选可谓全球最吸睛的一场选举，曾被媒体冠以“史上最势均力敌的总统选举”。但从结果来看，这实际上是一场近乎一边倒的选举——特朗普以横扫全部7个“摇摆州”的压倒性优势再次当选总统。再过20天，拜登就将卸任，这场融合了退选、遇刺、司法战等罕见“剧情”的大选，对他来说或许是另一种叙事。

主笔 王晓莹

他真的已经老了

在今年3月的民主、共和两党党内预选中，拜登和特朗普毫无悬念地锁定了各自党内的总统候选人提名。不过，拜登自宣布竞选连任起就一直绕不开一个话题：健康问题。他自2021年入主白宫后就因高龄和健康状况备受质疑，不少美国民众担心其能否顺利完成总统任期。

出生于1942年的拜登，在11月20日度过了82周岁生日。拜登曾是美国历史上最年轻的参议员之一，现在是美国历史上年龄最大的总统。正如拜登在一次演讲中提到的，29岁首次当选特拉华州联邦参议员时，人们说他太过年轻；半个世纪后，人们又说他太老，不适合继续担任总统。

从1972年到2009年，拜登经历了7个联邦参议员任期，担任过参议院司法委员会主席、外交关系委员会主席等要职，参加过两次总统选举，是民主党资深政治人物。2009年1月，作为奥巴马的搭档，拜登就任美国副总统，至2017年1月卸任。如果不是特朗普，或许副总统一职就是拜登政治生涯的巅峰。

2016年大选期间，特朗普从共和党预选中异军突起，并最终击败民主党总统候选人希拉里。2020年大选时，拜登成了民主党人的希望，他在电视辩论中与特朗普唇枪舌剑，最终赢下7个“摇摆州”中的6个，成功入主白宫。

对于当选时已78岁的拜登来说，这四年并不容易。他多次被拍到不慎摔倒、在会议上打瞌睡、口误不断等明显关联健康状况的问题。有白宫内部人士透露，拜登在晚上容易出现思维混乱、说话结巴或表现出困惑。当拜登今年再次与特朗普站上辩论台时，他的表现终于让所有人意识到：他真的已经老了。

不情不愿地退选

拜登在6月27日的总统候选人电视辩论中状况频出，语无伦次、口齿不清、愣神、“断片儿”、僵住……辩论结束后，夫人吉尔搀扶他走下讲台，这一幕在荧屏上被进一步放大。辩论结束后的即时民调显示，67%的观众认为特朗普赢了。7月的一份民调显示，72%的选民不相信拜登的精神和认知健康足以继续担任总统，而对特朗普持同样看法的比例为49%。

拜登很快遭遇党内“逼宫”：30多名民主党籍国会议员要求其“让贤”，民主党的一些“金主”暂停捐款，国会两院的民主党领袖也警告拜登坚持参选恐将拖累民主党在国会改选中

的选情。7月21日，拜登宣布退选。这是美国自1968年以来首次有在任总统放弃竞选连任，当时距离民主党召开全国代表大会正式提名总统候选人仅剩一个月。

“接棒”的副总统哈里斯很快进入状态，民主党的“金主”也开始发力，为这股新的年轻力量投入大量资金支持。尤其是9月10日哈里斯与特朗普首场电视辩论后，哈里斯不仅在民调中反弹，还收到创纪录的捐款。与此同时，经历过两次未遂刺杀、又有美国企业家马斯克“砸钱”相助的特朗普势头十足。在大选日之前，两人的选情始终未能拉开差距，美国舆论称这将是60年来最势均力敌的对决。

不必再为竞选劳心费神的拜登也展现出了“松弛感”，努力将现任总统的优势发挥到底。他在10月中旬访问德国，聚焦俄乌问题。10月25日，拜登前往“摇摆州”亚利桑那州就美国政府强迫原住民儿童进入寄宿学校、强制同化他们的行为道歉，替哈里斯拉票的意味明显。10月28日，他在老家特拉华州一个投票站排队等候40分钟，提前投票力挺哈里斯。

给特朗普“挖坑”

然而，11月6日的投票结果显示，民主党近乎惨败，不但输掉总统选举，参、众两院也被共和党掌控，即使在支持民主党的“蓝州”，哈里斯的优势也明显“缩水”。与四年前特朗普结束第一个总统任期时发生“国会山骚乱”不同，拜登向特朗普表示祝贺，指示政府与特朗普团队合作以确保有序过渡。11月13日，拜登与特朗普在白宫会面，两人的握手甚至有点“一笑泯恩仇”的意思。

只是，一团和气的背后依然是激烈的党争。拜登开始在任期尾声给特朗普“挖坑”。一个多月来，拜登政府加速军援乌克兰，批准向乌克兰提供反步兵地雷，允许乌克兰使用美制导弹打击俄罗斯纵深目标。本月初，拜登改变立场，宣布赦免儿子亨特，引发特朗普和共和党人不满。12月2日，拜登到访非洲国家安哥拉，而上一次美国总统到访非洲还是在2015年奥巴马访问肯尼亚和埃塞俄比亚。

有分析认为，拜登试图打造政治遗产，如果特朗普上台后继续发展美非关系，可能会被认为是延续拜登政府的做法。叙利亚局势剧变后，美国官员与叙反对派武装“沙姆解放组织”直接接触，同样被认为是急于留下政治遗产。拜登在本月12日赦免39名非暴力犯罪者，为近1500人减刑，23日又宣布为37名联邦死囚减刑，而特朗普第二天宣称就职后将大力推进死刑执行。特朗普威胁对所有进口商品加征关税后，拜登表态称“这一做法是个重

大错误”。

即便特朗普即将上台，共和、民主两党仍在拨款法案上角力。美国联邦政府运转资金来自年度预算拨款，国会两党通常在每年10月1日新财年开始前通过新的年度拨款法案。但由于近年来两党争斗激烈，往往无法及时就此达成一致，国会便通过短期支出法案以暂时维持联邦政府运转。根据美国国会今年9月通过的临时拨款法案，联邦政府资金会在12月20日结束时耗尽。直到21日凌晨，距离政府“停摆”仅剩几小时之际，最新一版临时拨款法案才在参议院获得通过。

民主党缘何惨败

即将卸任的拜登并不想退休。他在本月中旬表示，离任后会继续参与政党活动，还预测哈里斯将成为民主党未来的核心人物。不过，民主党内部未必会这么想。大选失利后，民主党内充斥着绝望、分裂与互相指责。有声音认为，哈里斯未能展现出总统候选人应有的实力，竞选策略也存在很大问题。还有人将失败归咎于拜登，前众议院议长佩洛西表示，“如果拜登早点退选，民主党在总统选举中可能会表现得更好。”

实际上，与许多国家的执政党在选举中表现不佳类似，民主党的惨败同样在于拜登政府未能解决民众最关心的难题。过去四年，通胀压力持续困扰着美国普通民众。尽管美国通胀率今年已降至三年来新低，但下降速度低于预期。《华尔街日报》报道称，美国人仍对物价感到愤怒。该媒体在11月公布的全国调查显示，约四分之三受访者认为，过去一年日常用品和服务的成本超过了家庭收入。民众对生活成本的实际感受与美国政府对经济的乐观评价之间存在明显“温差”。《金融时报》报道称，美国正日益成为一个“镀金经济体”，表面光鲜却镀金很薄。

佛蒙特州联邦参议员桑德斯指责民主党太过强调身份政治，忽视了工薪阶层选民在经济问题上的关注。同时，拜登政府未能实现其在移民议题和边境管控上的承诺，军援以色列又让其失去了阿拉伯裔美国人的支持。拜登政府四年来执政的诸多不力，削弱了选民对民主党的支持，为特朗普卷土重来创造了机会。

胜选50多天以来，特朗普政府的新班底已现雏形，他在关税、经济、移民、外交等问题上也作出不少表态。值得一提的是，拜登以82岁高龄离任后，重返白宫的特朗普将在自己的下一个任期打破拜登创造的纪录——到2029年下次总统交接时，特朗普将年满82岁零7个月。